



# “远嫁”新疆的盖北葡萄 好在哪里

## 小时新闻福利继续送不停

本报记者 周夏林 实习生 王梦依  
通讯员 袁伟江 罗期佳 沈钱勇



一颗葡萄有多甜美?除了酸酸甜甜的葡萄味,玫瑰、奶油、蜂蜜、草莓……这些味道都能在小小的葡萄里品尝到。现在正是葡萄成熟时,各色品种的葡萄在水果市场争奇斗艳,绍兴上虞盖北镇被称为“江南的吐鲁番”,上面提到的各色风味的葡萄这里都有,不仅如此,盖北本地培育的优质葡萄藤还“远嫁”新疆,在那儿落地生根。

为什么盖北的葡萄这么“优秀”?这一期“我为家乡水果代言”,钱江晚报·小时新闻记者走进中国葡萄之乡上虞盖北,跟着种植大户摘葡萄,聊一聊盖北葡萄的前世今生。

### 盖北葡萄800多年前就有

驱车前往盖北镇,如果路的两旁开始出现连绵不断的大棚,时不时还能看到在路边吆喝卖葡萄的农户,那么就是到盖北镇了。盖北镇地处虞北平原,南倚夏盖山,北濒杭州湾,是浙江省重点葡萄产区之一,葡萄生产历史悠久。

据成书于1201年南宋时的《嘉泰会稽志》记载:“会稽有浆水、玛瑙二种,虞邑有紫葡萄、水晶葡萄二种。”所以说,早在800多年前,上虞就有现在常见的紫葡萄和绿葡萄了。

现在,盖北葡萄品种已经有60多个,包括夏黑、巨峰、藤稔、红富士、维多利亚、金手指、醉金香、无核白鸡心、昂比克等。盖北镇全镇拥有1.5万亩耕地面积,其中1.2万亩种植的都是葡萄,可以说,盖北镇几乎家家户户都种植葡萄,从事与葡萄相关的产业,葡萄已成为当地老百姓的“致富果”,年产量超2.5万吨。

### 盐碱地上种出鲜甜味

每年夏天,凌晨时分,生鲜公司的冷链运输车便在葡萄大棚前排起了长队,把盖北的野藤葡萄源源不断送至各地,等到天亮,还有慕名而来的游客到园子里采摘游玩。

盖北的葡萄到底好在哪里?我们去当地的葡萄种植大户陈增灿的葡萄园一瞧究竟。

走进葡萄园的大门,通向园内的是一条“葡萄走廊”,约3米高的长廊上方爬满了葡萄藤,大串大串的葡萄从叶间垂下来。这些圆溜溜、亮晶晶的小果子,伸手就能摘得,让人走不动道。

“我们盖北的葡萄,除了甜味、香味,还有一股鲜味,你尝尝看。”陈增灿热情地邀请我们品尝刚摘下来的葡萄,盘子里的葡萄有两种颜色,紫黑色和金黄色。

这鲜味从何处来?这与盖北的土壤和地理位置有关系。因为近海,盖北的土地是由潮汐冲积而成的沙质土壤,通透性良好,无机矿物质含量丰富,PH值在7-8之间,呈偏碱性。盖北的年平均气温在16.4℃,最冷1月平均气温

4.19℃,最热7月平均气温28.5℃,7月至8月受海陆互换风向影响,日照时间长,昼夜温差大,这样的环境造就了盖北葡萄甜且鲜的特质。

### “葡萄大王”家里三代种水果

在聊天的时候,陈增灿自己也不时捡起几颗葡萄品尝,不难看出他对葡萄的喜爱。

种葡萄,也爱吃葡萄,你绝对想不到,看起来“平平无奇”的陈增灿,其实是当地有名的葡萄大王。今年68岁的陈增灿比实际年龄看起来更年轻,黝黑的皮肤,背有些驼,这是常年在葡萄大棚里劳作的农户的共有特征。

从陈增灿的爷爷那辈起,陈家就开始种植葡萄。“我爷爷是种水果的,水蜜桃、西瓜这些,葡萄很少,就种了几株玩玩。”这让陈增灿从小与葡萄结下了缘分。上世纪七十年代末,二十刚出头的陈增灿决定在自家的自留地上种几棵“新疆葡萄”,父辈并没有正经种植过葡萄,陈增灿也只能摸索着来,挖坑栽苗,浇水理枝,葡萄竟长得出乎意料的好。

当年葡萄是“稀有水果”,可以卖到10元一斤,而工厂的工人一个月工资才30元。尝到甜头的陈增灿决定扩大规模,一心扑到他的葡萄事业上。1995年,他种植的藤稔葡萄首次获得浙江省优质水果金奖。

时至今日,陈增灿对葡萄的热情依然不减,他经常去外地找好苗子,“我要找商家收得起、农户吃得起的葡萄,大家都喜欢的葡萄才是好葡萄。”



### 机票3万多,月薪六七千元 花大钱请的葡萄分拣师 值在哪里

在浦江,最近来了一群葡萄分拣师。他们从云南打“飞的”过来,光机票就要3万多元,而他们每月的收入也有六七千元。

总的一算,农场邀请这11位“葡萄分拣师”,花费高达十多万元。为什么要请一群人来分拣葡萄?这笔钱花得值不值?

从云南邀请葡萄分拣师的农场,是浦江县的浙江圣炫农业科技有限公司。

这个农场占地300亩,种植了165亩阳光玫瑰,采用设施栽培,连灌溉用水都是源自浦江县白石湾水库国家一级饮用水源。

这段时间,农场阳光玫瑰进入采摘期,特地从云南请了11位分拣师,专门在农场负责分拣、包装葡萄。

葡萄分拣师就是将阳光玫瑰葡萄分出等级,按照不同等级包装销售。

“主要是按照葡萄的大小、串型、颗粒饱满度进行分级。”张旭升介绍,“目前一级果每斤能卖25-30元,二级果20元。”

除了分拣外,还要负责包装。阳光玫瑰每串都有独立包装,有防雾透明塑料袋,还要套船袋。在包装前,还要将每串葡萄中的一些软果、颗粒特别小的果子剪掉,以保证最好的串型。

专业的分拣师眼神毒辣,手速飞快。一串葡萄,一看一拎,就能分出大小等级,修剪、包装……完成一系列动作的时间,以秒计算。

“11位工人,目前每天分拣包装的阳光玫瑰在7000斤左右。”张旭升说,高峰期农场阳光玫瑰日产2万斤,“到时候还要再请一批分拣师过来。”

邀请分拣师,成本可不低。这批11人,从云南飞过来,光机票就要3万多元,每人月薪6500元,按照50天采摘期计算,支出需要十万多元。

“云南这批葡萄分拣师大多是‘80后’‘90后’,手脚快,已经干了四五年,不仅会分拣葡萄,还会疏花疏果,有比较丰富的阳光玫瑰葡萄打理经验。”

这笔钱花得值得吗?张旭升毫不犹豫:“农场有很多老客户,每年几百箱几百箱地采购葡萄,而且明确都要一级果,通过葡萄分拣师分拣,不会存在以次充好的情况,可以保证品质。”

本报记者 朱丽珍 实习生 刘佳鑫



### 福利来了!

现在正是葡萄成熟季节,想不想尝尝又甜又鲜的盖北葡萄?

钱江晚报·小时新闻送上福利:即日起到8月21日中午12点,分享你与葡萄的故事或感受,我们将挑选5位读者,送出一份盖北葡萄。当然,也欢迎大家前往盖北现场采摘。

#### 【参与方式】

- (1)点击小时新闻客户端首页下方菜单栏“社区”按钮,或点击首页浮窗“发帖报料”。
- (2)选择发布到“浙里生活”群组,标题注明#浙里味道#,上传文字、图片(每个帖子最多可以上传9张图片),分享你和葡萄的故事。可以是文字、图片和视频,形式不限。
- (3)活动时间:即日起到8月21日中午12点。